



希拉里

特朗普



横扫“超级星期二”

各自拿下至少7个州，成为当天最大赢家

美国总统选举1日打响“超级星期二”争夺战。在这个预选阶段最重要的役中，民主党人希拉里·克林顿、共和党人唐纳德·特朗普各自拿下至少7个州，成为当天最大赢家。

希拉里：战绩骄人

民主党方面，希拉里1日拿下马萨诸塞、得克萨斯、阿肯色、阿拉巴马、田纳西、佐治亚、弗吉尼亚等州，以及海外领土美属萨摩亚群岛；伯尼·桑德斯赢得佛蒙特、俄克拉何马、明尼苏达、科罗拉多等州。

这一结果显示，在被视为民主党传

统票仓的美国南方各州，希拉里拥有雄厚的选民基础，尤其是80%以上的非洲裔选民支持她。另外，希拉里在女性群体和老年群体中的支持率也较高。相比之下，桑德斯未能争取到少数族裔的支持。

不少分析师曾经预测希拉里会在民主党“一枝独秀”，但她自预选以来遭遇来自桑德斯的强劲挑战。虽然赢得不轻松，但希拉里已经在“超级星期二”之前的4场预选中拿下3场。

特朗普：势不可挡

共和党方面，特朗普1日拿下弗吉

尼亚、阿肯色、亚拉巴马、马萨诸塞、田纳西、佐治亚、佛蒙特等州；特德·克鲁兹赢得至少3个州；马尔科·鲁比奥赢得明尼苏达州。

纽约地产大亨特朗普在南方诸州中收获颇丰，对“主场作战”的得克萨斯州联邦参议员特德·克鲁兹可谓沉重打击。克鲁兹原本以为南方各州会是他的票仓，但最后他仅收获得克萨斯和俄克拉何马两个南方州，此外还拿下中部平原的艾奥瓦州。

截至1日午夜，阿拉斯加州的计票结果尚未出炉。

在“超级星期二”之前的4场预选中，特朗普像希拉里一样，同样拿下3

场。俄亥俄州州长约翰·卡西奇、神经科医生本·卡森自参加竞选以来，尚未赢得任何一场预选。

争夺战：差距拉大

“超级星期二”是美国总统选举预选阶段的重头戏，往往成为争夺党内提名的分水岭。

在1日角逐中，民主党方面将分配865个党代表席位，共和党将分配595个党代表席位，是整个预选阶段中单日分配党代表席位数量最多的一天。

随着计票进行，截至2日凌晨，希拉里在“超级星期二”已经赢得至少

457个民主党代表席位，桑德斯286个；特朗普赢得至少192个共和党代表席位，克鲁兹132个。

为阻截特朗普的获胜势头，共和党主流人士最近几天力捧佛罗里达州古巴裔联邦参议员鲁比奥，希望能够靠鲁比奥与特朗普相抗衡。然而，鲁比奥1日战绩令人失望。鲁比奥眼下把希望放在15日佛罗里达州预选，但是民调显示他在该州的支持率略低于特朗普。

美联社分析，接下来共和党方面只有克鲁兹或能勉强挑战特朗普，继续角逐党内提名。

杨舒怡（新华社专特稿）

佛罗里达州 预选成关键

总统选举预选阶段的下一个重点是3月15日在佛罗里达州的预选，其结果对两党最终候选人提名或产生重要影响。

共和党方面，杰布·布什退选后形成了特朗普、克鲁兹和鲁比奥三足鼎立的局面。“超级星期二”后，预选战场将北移至共和党极端保守派薄弱的各州，这对克鲁兹极其不利。众议院多数党领袖、共和党人凯文·麦卡锡2月曾预测，共和党提名之战会变成特朗普与鲁比奥之间的对决。

3月15日在佛罗里达州举行的共和党预选将采取赢者通吃该州99个党代表席位的方式，且是被共和党主流寄予厚望的鲁比奥在家乡州的关键预选，这将成为影响共和党选情的重要一役。

民主党方面，佛罗里达州预选将产生214个党代表席位。如果希拉里在那里获得明显优势，将使她锁定胜局。根据2月29日佛罗里达大学公布的民调结果，希拉里目前的支持率高出桑德斯30个百分点；其中，佛罗里达州67%的非洲裔选民和66%的拉丁裔选民支持希拉里。

（新华社华盛顿3月1日电）

国际观察

领跑者 “一马当先”

两党在2月举办了4场预选，拉开了选举的序幕，而“超级星期二”的意义在于加快了竞选“雪球”滚动的速度。此役后，希拉里和特朗普分别“领跑”，并拉大了与党内对手的距离。

共和党方面，得克萨斯州参议员特德·克鲁兹虽然赢得了拥有155个党代表席位的得克萨斯州预选和43个党代表席位的俄克拉何马州预选，但特朗普以压倒性优势赢得至少7个州的预选胜利，进一步扩大了他与他对手的差距。

民主党方面，希拉里在得克萨斯、佐治亚等7个州及美属萨摩亚群岛赢得胜利，这让希拉里与党内唯一对手、佛蒙特州参议员桑德斯在党代表席位上再拉开百余票的差距。根据以往经验，一旦差距超过百票，落后的民主党候选人很难再有“后来居上”的机会。

“超级星期二”后 变数犹存

当地时间3月1日，美国总统选举预选迎来“超级星期二”，12个州和海外领土美属萨摩亚群岛同时进行了投票。

统计结果显示，民主党候选人、前国务卿希拉里·克林顿和共和党候选人、房地产大亨特朗普分别扩大了各自在党内的领先优势，选情趋向明朗。但特朗普面临来自党内“主流派”的压力，有被排挤的可能，最终能否站上决战擂台难以预料。

领跑者“待遇迥异”

特朗普和希拉里朝着赢得党内提名分别迈出了一大步，但共和党与民主党领导层和主流人士对二人的态度迥然不同。

特朗普在民意支持方面“风生水起”，但他在共和党内部却面临两面夹击的困境。一方面克鲁兹和佛罗里达州参议员马尔科·鲁比奥等候选人努力遏制特朗普前进的步伐；另一方面，共和党领导层和主流人士纷纷表示，不支持一直抨击共和党主流政

策的特朗普，甚至有意在特朗普赢得提名后，推举一位获主流认可的人士参加竞选。

民主党方面，尽管希拉里年事已高并有过参选失利的“前科”，但民主党在提名方面似乎“捉襟见肘”，难有更“光鲜”的人物可登场，因此希拉里得到了不少党内“超级党代表”的支持。

预选阶段，民主党共有712名“超级党代表”，要获得民主党总统提名，

候选人获得的“超级党代表”席位和通过各州预选获得的党代表席位总数至少为2382个。目前，希拉里获得了457个“超级党代表”的口头支持，桑德斯仅获得22个。

分析人士指出，从两位候选人的不同境遇来看，共和党普通代表与“精英派”的分歧巨大，民主党则陷入“乏善可陈”、难有突破的境地，美国选举以追逐党派利益为先、不计较国家与民生前途的弊端一览无余。

（新华社华盛顿3月1日电）

特朗普——

共和党的“烫手山芋”

A 一些共和党人放狠话 如果特朗普赢党内提名， 他们将“倒戈”支持希拉里

“超级星期二”，美国共和党总统竞选人、被视为“局外人”的唐纳德·特朗普继续保持强劲势头，引起党内主流人士恐慌。

一些共和党人甚至放话，如果特朗普赢得党内提名，他们将不得不“阵前倒戈”，投票支持民主党热门竞选人希拉里·克林顿。

“你将看到很多共和党人这样做，”新泽西州前州长克里斯蒂·惠特曼告诉《明星纪事报》记者，“我们不想（投票给民主党竞选人），但反正我不会投票给特朗普。”

新泽西州州长克里斯蒂·克林顿、阿拉巴马州联邦参议员杰夫·塞申斯等人明确表态支持特朗普。另外有几名共和党人士称，如果特朗普获得党内提名，他们虽然“很勉强”，但仍会投票支持他。

不过，多名共和党人士公开表示，绝不接受特朗普为共和党总统候选人。内布拉斯加州联邦参议员本·萨斯在脸书社交网站发帖提议，如果特朗普赢得党内提名，共和党人不妨考虑转而支持第三方竞选人。



地产大亨特朗普延续2月连赢三场预选的强劲势头。

美国总统预选通常于选举年1月至6月间在各州陆续举行。由于多数州将预选安排在年初的同一个星期二举行，而这一天的预选结果对两党总统候选人提名之争影响重大，故被称为“超级星期二”。预选结束后，两党将召开全国代表大会，以确定本党总统和副总统候选人。

新华社发

美国中央情报局前局长、国家安全局前局长迈克尔·海登近日抛出一个大胆的断言，令不少人吓了一跳。

海登2月26日在HBO电视台一档访谈节目中说，如果特朗普当选总统并且兑现竞选承诺，美国军队有可能公然违抗总统命令。

特朗普先前承诺，将致力于恢复水刑等酷刑手段，以对付“伊斯兰国”

极端组织。海登解释说，支持水刑的人往往避免把水刑归入“酷刑”一类，否则会触犯多项国际法，而特朗普不但多次使用“酷刑”一词，还表示会引入更多“更严苛”、“更强硬”的审讯手段。

“别告诉我这个不管用——酷刑管用，”特朗普在一次集会时说，“行了吧，伙计们！半数人声称，‘酷刑不管用’。相信我，它管用！”

特朗普还多次宣称，美国应该杀死恐怖分子的家人，作为一种有效的反恐手段。

但美国政治事实网站指出，《日内瓦公约》禁止杀害恐怖分子的家人。

在海登看来，如果特朗普当选后兑现竞选承诺，美军将士很可能拒绝执行这类“不合法的命令……否则就是违反多项国际法”。

（新华社专特稿）

B 美国中央情报局前局长、国安局前局长海登断言 特朗普当总统命令不了军方

美国中央情报局前局长、国家安全局前局长迈克尔·海登近日抛出一个大胆的断言，令不少人吓了一跳。

海登2月26日在HBO电视台一档访谈节目中说，如果特朗普当选总统并且兑现竞选承诺，美国军队有可能公然违抗总统命令。

特朗普先前承诺，将致力于恢复水刑等酷刑手段，以对付“伊斯兰国”

恐怖分子的家人，作为一种有效的反恐手段。

但美国政治事实网站指出，《日内瓦公约》禁止杀害恐怖分子的家人。

在海登看来，如果特朗普当选后兑现竞选承诺，美军将士很可能拒绝执行这类“不合法的命令……否则就是违反多项国际法”。

（新华社专特稿）

相关链接

“超级星期二” 为何如此重要？

美国总统选举分成预选和大选两个阶段。预选是美国总统选举的第一阶段，相当一部分州的民主、共和两党预选都选择在年初的某个星期二举行。这一天的选举结果对两党总统候选人提名影响重大，因此被冠名“超级星期二”。

以本次“超级星期二”为例，民主、共和两党1日在美国本土12个州和海外领土美属萨摩亚群岛举行预选或者以党团会议形式选出党内候选人。

整个预选阶段中，“超级星期二”是单日党代表数量最多的一天。拿下“超级星期二”意味着竞选人将朝最终获得党内提名迈进一大步，而失败者或将黯然离场。

英国广播公司报道，“超级星期二”在1988年产生，其目的是为了消除所谓的“艾奥瓦综合症”。

艾奥瓦州最先举行总统预选，批评者认为它不足以代表美国选民。艾奥瓦只是一个小镇，但竞选人总会花上几个月时间在那里展开竞选活动。这对于资源不足的竞选人来说很有利。

而“超级星期二”的意义在于创造了一个关键的时间节点，帮助那些真正有能力在全国范围竞争的竞选人脱颖而出。

有观点认为，“超级星期二”的多州打包同时举行预选的方式，可以让竞选避免所谓的“零售式”政治，即候选人在某个州竞选时只谈当地关心的议题去迎合选民；同时带来“批发式”政治，即候选人的议题是能够影响整个美国的外交或经济方面的议题。

然而，多州打包同时表态的方式也遭到诟病。批评者说，这对速度方面的要求很高。其结果是，候选人没有充足的时间从一个州飞往另一个州向选民传递信息，选民也没有时间获取信息就得去投票。“超级星期二”因此被政客戏称为“停机坪大战”。而短时间内从一个州飞往另一个州参与竞选也太“烧钱”。

另一方面，“超级星期二”之后才举行预选的州会认为其意见变得不那么重要。尤其是“超级星期二”产生了优势明显的胜利者时，其他未预选州的这种感觉更加强烈。因为这意味着胜利者通过“超级星期二”几乎斩获了足够党内支持，足以最终获得提名。

“超级星期二”一直被认为具有决定性意义。2012年，当时的共和党竞选人米特·罗姆尼赢得“超级星期二”之后，最终获得党内总统候选人提名。

然而，英国广播公司认为，今年的结果将不会如此明朗。因为许多州在1日是按比例分配党代表给候选人。马尔科·鲁比奥和翰·卡西奇这样的候选人会等到15日采取“赢者通吃”制度的佛罗里达州和俄亥俄州投票后，才会决定是否继续竞选。

陈丹（新华社转特稿）

新华时评

美国大选再现 马克·吐温的叹息

150多年前，美国著名作家马克·吐温写下的经典小说《竞选州长》，生动地描绘了当时美国选举的乱象——竞选人一夜变成“伪证犯、小偷、盗尸犯、酒疯子、舞弊分子和讹诈专家……”

150多年后，美国的选举依然乱象丛生——眼下，随着美国总统初选“超级星期二”的到来，各种乱象达到新高潮，参选人之间更是打得不可开交，人身攻击不断，电视中“矮子”、“骗子”、“指头短”的称谓让人惊呼，《竞选州长》中的情景再现。

总之，与150多年前相比，媒介进化了，方式方法“进化”了，但美国选举的内核却如出一辙。

究其本质，美国选举就是一场彻头彻尾的金钱政治。今年的选举格外值得关注，这是自美国最高法院给政治募捐上限松绑以来的首次总统选举。有美国媒体预计，此次大选总花费将高达100亿美元。100亿是什么概念？以国际货币基金组织的计算，去年GDP总量不到100亿美元的国家全世界就有近60个。

美国大选如此烧钱，金主自然功不可没。美国政治新闻网对大选财政目前的分析显示，前100位大金主已经贡献了近2亿美元，比200万个小额捐款的总数还多。美联社最新民调指出，外部资金已成为2016年美国大选“最突出的问题”。

值得注意的是，金钱背后有“猫腻”。民调显示，越来越多的选民认为，亿万富翁和大财阀、大企业对大选的影响力与日俱增。根据美国联邦选举委员会公布的最新数字，截至目前，大选有超过40%的赞助来自华尔街。

一个例证是，受华尔街青睐的共和党总统竞选人杰布·布什宣布退选时，不住地向支持其竞选的金主们道歉。他的富裕朋友们多来自私人和家族关系，给他提供了近1.2亿美元的资助。如今，这些金主中不少已“识时务”地转向他的“徒弟”鲁比奥。

鲁比奥如何回报李呢？他反复在竞选中承诺削减税负，反对资本收益税、双重征税。假如其主张得以施行，预计能为支持他的那些亿万富翁们节省总额高达1万亿美元的税负。

希拉里就更不用说了。克林顿夫妇与华尔街的交情由来已久。

美国《纽约时报》和全国广播公司联合调查显示，至少有84%的选民认为，如今的美国选举中流入了“太多金钱”；85%的人认为，除非改革或是彻底重建美国的选举制度，否则无法改变“金钱政治”这一现实。

钱！钱！钱！马克·吐温要是活到现在，恐怕也只能一声叹息。（据新华社北京3月1日电）